

12 СИМБИРСКИХ ЛИТЕРАТУРНЫХ АПОСТОЛОВ АПОЛЛОН КОРИНФСКИЙ



Аполлон Аполлонович КОРИНФСКИЙ, 1868 г. Симбирск – 1937 г. Тверь.

1868, 29 августа. Родился в Симбирске, в семье второго сына архитектора Михаила Коринфского, мирового посредника. Мать мальчика умерла при родах. Детство провел в отцовском имении Каменный отколок. Отец умер, когда Аполлону было 5 лет, воспитывался дядей.

1879-1886. Учился в Симбирской мужской гимназии. В одно время с Владимиром Ульяновым. «С юношеских лет стали наполняться мои тетради то пословицами, поговорками и ходячими словами, то обрывками деревенских песен, то содержанием подслушанных сказок», - вспоминал он.

1886. Ушел из последнего класса гимназии, чтобы заняться литературной деятельностью. Почувствовал в себе поэтический дар. Начал публиковаться в Казани.

1888. А. Коринфский в Никольской церкви села Хохловка обвенчался с Александрой Дмитриевной Жулебиной.

1889-1891. В Москве. Сотрудничал с журналами «Россия», «Русское богатство».

С 1891 – в Петербурге. Работал и публиковался в журналах «Наше время», «Север».

1895-1904. Помощник редактора «Правительственного вестника». Переводчик, поэт. Неоднократно переиздавались его переводы произведений Гейне, Мицкевича, Райниса, Кольриджа, Андерсена, а также Янки Купалы, Тараса Шевченко. Издает сборники стихов. Стихи Коринфского положены на музыку композиторами Рахманиновым, Варламовым, Таскиным, Глазуновым, Соколовым, Гроздским. (Наиболее известен романс, написанный С. Рахманиновым, на стихи «В душе у каждого из нас журчит родник своей печали...»). Многие романсы на стихи А. Коринфского исполняются и доныне и по-прежнему любимы слушателями.

9 декабря 1900 г. завершил свой главный труд - книгу «Народная Русь».

1917-1920. Большевистской власти поэт, журналист, народовед оказался ненужным, Октябрьскую революцию он не принял. Вынужден перебраться в поселок Лигово под Петроградом. Жил там вместе со второй женой Марианной Иосифовной, которая стала для него другом и помощником до конца дней. Служил на второстепенных должностях в Просветкоме, редколлегии Всеобуча, учетчиком лавок, библиотекарем в трудовой школе.

«...не пишу почти ничего, совершенно придавленный и растерзанный в клочки проклинаемой всеми жизнью при современном архинасильническом режиме...», - писал он о своем состоянии.

Ирония судьбы: только в те годы он узнал, что глава большевистского режима Ленин - это его одноклассник по Симбирской гимназии Володя Ульянов.

1928, 14 ноября. Арестован за участие в литературном кружке, где состоял с 1922 года. Коллегия ОГПУ признала кружок «монархическим», стихи «антисоветскими». Дворянин Аполлон Коринфский был лишен права проживать в Ленинграде и приговорен к высылке в Тверь. Служил в типографии корректором. Уволен «по сокращению штатов». Жил в крайней нужде, но не терял достоинства. Дружил и состоял в переписке с поэтом Спиридоном Дрожжиным.

1937, 12 января. Умер в Твери. На надгробном кресте масляной краской была сделана надпись: «Поэт Аполлон Коринфский.» И вместо эпитафии – строки из его стихотворения: «Храни, Господь, народные твердыни. Живи во век, родная мне страна».

Могила не сохранилась «по причине уничтожения церкви и кладбища при ней». Снесен и дом, где А. Коринфский ранее проживал с женой.

1994. Коринфский АА. реабилитирован посмертно «за отсутствием состава преступления».

Из небытия и безвестности приближается к нам образ опального ссыльного, чтобы земляки заново для себя открыли поэта Аполлона Коринфского.